

A tizedik Isonzó-csata megindult.

Mindenütt megvertük az olaszokat.

Keleti és délkeleti harctér. Budapest, május 15. (Hivatalos.) Nincs jelenteni való.

Olasz harctér. Budapest, május 15. (Hivatalos.) Három napi tüzérségi előkészítés után, a melynek folyamán az ellenség Tolmeintől le egészen a tengerig összes ágyu tömegeit és aknavetőit működésbe hozta, tegnap megindult Isonzó-hadseregünk ellen a gyalogsági támadás, amelyet Olaszországtól szövetségesei újból követeltek. Az ellenség több mint 40 kilométernyi arcvonal szélességben számos helyen támadt vonalaink ellen. Leghevesebben folyt a küzdelem Plava vidékén, a Monte Santón, a Görztől keletre emelkedő magaslatokon, a Fojtíhrib területén és Kostanjevicánál. A harcok központján az olaszok mélyen tagozott támadó tömegei már ágyuink és géppuskáink tüzében összeomlottak. Így a Monte San—Gabrielen, ahol az ellenség felszerelését, puskáját, sisakját eldobálva teljes felbomlásban özönlött vissza. Ahol az olaszok előbbre jutottak, ott semmiféle tüzérségi tüzzel meg nem ingatható gyalogságuk fogadta, ember-ember elleni küzdelemben vetette vissza őket. Ilyen módon a Fojtíhriben levő összelőtt árkaik ötször cseréltek gazdát, míg végül a védők győzelmesen megtartották. Egyes pontokon az ellenséget egészen állásáig üldöztük, csapataink május 14. én az erejük tudatában áthatott védelemben teljes sikert arattak. Az ellenség 1600 foglyot s több géppuskát hagyott hátra kezünkön. A csata szünet nélkül tovább tart. Repülünk a harcterek felett számos olasz repülőgéppel ütcöztek meg. Arracki tiszthelyettes 11-szer maradt győztes a légi harcban. A légi harcban 2 ellenséges repülőgépet lőttünk le, két más repülőgépet pedig tüzérségi tüzünk szedett le.

Keinslióban és Tirolban csakély harci tevékenység volt.

Hófer.

„Világbékét akarunk!”

Kerenski a béke ellen. Gucskov lemondott.

Budapest, május 15. (Saját tudósítónktól.) Pétervárról jelenti a Daily Mail: A koalíciós miniszterium tervét nem ejtették el véglegesen. A frontról hazaküldött katonák követelik, hogy Milyukov mondjon le a Konstantinápolyra vonatkozó igényekről. Kerenski kikelt az ellen, hogy a keleti harctéren megkezdődjék a kibékülés, mikor a nyugati fronton javában harcolnak.

A Manchester Guardian szerint valamennyi szocialista áramlat egyetért abban, hogy a kormányba csak úgy lépnek be, ha azt előbb megtisztítják azon elemektől, melyek a haladás ellenségei.

Stockholmból jelentik: Gucskov belügyminisztert kényszerítették a lemondásra, aminek oka a május 3-iki államesiny. Milyukov távozása küszöbön áll.

Odesszában tízezer ember tüntetett. Ilyen táblákat hordoztak: „Mi világbékét akarunk!” A katonaság csatlakozott a tüntetőkhez.

Az orosz parasztok lázongása elképzelhetetlen. Elkérgetik a földesurakat s felosztják a földeket.

Jasiból jelentik, hogy a béke-mozgalom kiűtött az orosz csapatokban s ez a mozgalom egyidejűleg átragadt az ott levő oláh csapatokra is.

Roosevelt hadserege a francia fronton.

Budapest, május 15. (Saját tudósítónktól.) Zürichben át jelentik Londonból: Roosevelt megszervezte 180,000 főből álló expedíciós hadseregét, amely hat hét múlva megy a francia frontra. Ezt megelőzően 1000 amerikai orvos utazik Franciaországba.

Lanyhult a franciák támadó kedve.

Berlin, május 15. A nyugati hadterületen jelentik:

Nyugati harctér.

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornok hadserege. Ypern és Armentières között tart a tüzérségi tevékenység. A Scarpenél és Monthynál rövid pergőtűzzel előkészített angol támadások a mi megsemmisítő tüzünkben nem tudtak kifejlődni.

Ballescourtól délre és keletre ellenséges előretöréseket véresen visszaverünk.

A német trónörökös hadserege. Az Aisne és a Champagne arcvonal több helyén a tüzérségi harc ismét erősbödött. A Chemin des Dames magaslati állásai ellen Compiègne keletre és Prosaestől északra időnként tekintélyes erejűre fokozódott.

A Saint-Barthe major és Malmaison-erődöt keletre több század lendületes mekkizárással elfoglalta és az ellenség visszafoglalási kísérletével szemben megtartotta. Szilagy megismételt rohamával szemben az az új vonalat, amelyet a Sapignenitől északra a 108-as magaslaton május 13-án nyertek a franciák visszessorításával. Aillenél, Craon-nelől északra és Orbeny-Barry au Bac közli utól nyugatra a franciák részleges előretörési eredménytelenek maradtak. A Maastól keletre ellenséges rohamcsapatok Plancois falu ellen intenzív támadásait visszaverünk. Légi harcban 6 ellenséges repülőgép zuhant le a német vonalak mögött, egy másik kényszerleszállással volt kénytelen nálunk földet érni.

Keleti harctér.

Különös esemény nem volt.

Macedóniai front.

Manonyitól északra és a Cserna hajlásán a tüzérségi harc ismét fokozódófélben van.

Ludendorff, első főszállásvezető.

Zavargások Moszkvában és Szentpéterváron.

Budapest, május 15. (Saját tudósítónktól.) Malmöből jelentik: Oroszországban forradalmi zavargások törték ki. 9-én nagy tüntetés volt a kormány és Milyukov ellen. Utcai harcok fejlődtek ki Moszkvában, a tömeg egy csendőrosztagot felkoncolt.

Budapest, május 15. (Saját tudósítónktól.) Luganóból táviratozzák: A milanoi lapok jelentik, hogy Minszkből csapatok menetelnek Pétervárra a rend helyreállítása végett.

* Elvállalok negatív Retusolást darab szám szerint. Cím a kiadóhivatalban.

Tavaszi újdonságok minden cikkben megérkeztek!

Selyem szövetek, bársonyok, gyapjuszövetek, mosó kelmék, csipkék, diszek, szallagok.

Új modellek: Blousok, kabátok, köppény és Jouponokban. Keztyük és harisnyák, gyermekruhák, kötények ágy és fehérneműekben. Szőnyeg és függöny nagy választékban. Női ruha varrodámban legelőgánsabb costömök és ruhák készülnek, méltányos árban.

CZILLÉR IMRE nagyáruháza.

A ref. Leányegyesület évváró estélye.

Ma, szombán d. u. fél 6 órkor tartja a nagyváradi református tanítónőképzőintéssel kapcsolatos Leányegyesület évváró estélyét a vármegyeház usgytermében.

A ref. Leányegyesület a tél folyamán több sikertől estélyt rendezett jótékonycélra mindig szép sikerrel. Ez alkalommal a Protestáns Árvaház javára rendeznek estélyt, mely az évadban az utolsó lesz. Az estély műsorának magas nivója, a szereplő személyek mind a legnagyobb érdeklődést keltették föl már az egész városban. Ez alkalommal dr. Ravasz László kolozsvári egyetemi tanár, a reformátusok kiváló szónoka fog igen érdekes előadást tartani.

A műsor a következő:

1. Operarészletek. Összeállította Scharf Károly kézmester. Előadja a honvédségeknek.

2. Czeglédy Emánuel előadást tart.

3. László: II. Reprodie Hongroise. Zongorán előadja: Biró Ibolyka

4. Költésények. Szavaija: Havas Olga képzőintései növendék.

5. Dr. Ravasz László egyetemi tanár előadása.

6. Mainzart: Lelkem keres... Előadja a képzőintézet énekei.

Bélapójszék árjai: Ülőhely az első 4 sorban 3 K, a többi sorban 2 K, állóhely 1 korona.

Brém Lőrinc kanonok kitüntetése

Hollótvai c. préposttá nevezte ki a király.

Urrendelés eseményt közzétettünk budapesti tudósítónk távirata: Király Ó Felsége Brém Lőrinc kanonokot, a nagyváradi I. szent. káptalan kiváló tagját, hollótvai címzetes préposttá nevezte ki.

A jeles tulajdonokkal bővelkedő kiváló egyházi férfi kitüntetése annál bensőbb örömet kelt bizonyára a legszélesebb körben, mert a királyi kegy méltó érdemek legmagasabb elismerése.

Brém Lőrinc egyéni kiválósága működésének minden mozzanatában kifejezésre jut. Mint egyházi szónok pompás előadásával, a gondolatok gazdagságával, mélységével ragadja meg a hallgatóink lelkét s hosszaférfősik a szívekhez.

Széles körű tudása, nagy műveltsége, jó zenei ízlésével és ragaszkodással biztosít számára abban az előkelő körben, ahol rangjával, a díszes állásánál fogva méltó helyet foglalt.

Legnagyobb, elvívhatatlan érdemeket szerzett azonban fáradhatlan és eléggé nem méltatható hasznos és eredményes működésével az egyházmegye ügyeinek intézése körül. Akár mint püspöki titkár, akár mint irodavezető vagy szolgálatot tett az egyházmegyének.

Annál jelentősebb a királyi kegy mostani megnyilatkozása, amely a kitüntetésben jut kifejezésre Brém Lőrinc kanonok általánosan feltett személye iránt, mert a kitüntetéssel olyan kitűnő férfi örökébe lép, mint dr. Karácsonyi János c. püspök, aki tudvalevőleg püspöki kinevezése előtt viselte a hollótvai c. prépost díszes méltóságát.

Brém Lőrinc jelenleg még a férfikor

delén v. n. Született 1877. július 5-én; áldozópappá szenteltetett 1890. szept. 18-án. Igen rövid ideig nem egész egy évig káplán volt, 1901-ben mint actuarius az egyházmegyei hivatalba nevezte ki b. e. Schlauch Lőrinc bibornok. 1904-ben püspökségi könyvtáros, 1905-ben püspöki szertartó és helyettes szentszéki jegyző lett 1906-ban Pápa Ó Szentsége tb. pápai káplánna nevezte ki, 1911-ben püspöki titkárra, majd kanonokká nevezetvén ki, a nagyváradi ősi káptalan tagjainak díszes sorába iktattatott. Most nyerte el a díszes kitüntetést, amely hisszük, hogy nem az utolsó kitüntetés, amely Brém Lőrinc kiváló személyét éri.

Ugy legyen!

Gróf Széchényi Miklós a hadikölcsönért.

Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t. megyepüspök legutóbb kiadott körlevelében a következő emelkedett szellemű felhívást intézi a hadikölcsön sikereért:

Szereplőink a lövésárkokban vérenek, tollal nem írható le az a munka, fáradtság, közdelem és szenvedés, amelyek árán megfartják az eddig kivívott sikereket és siettetik a győzelmes kékekötést. De mit használna hőles magatartásunk, mit az eddig elért siker, ha a szükséges anyagi eszközöket nem bocsátásunk rendelkezésükre.

A kormány most bocsátja ki felhívását a hatodik hadikölcsön jegyzésére. Aldozatot kér, de ez az áldozat egyúttal a legelőnyösebb tőkebefektetés. Felhívását egyaránt intézi a legkisebbhez és a legnagyobbakhoz, mert mindenki megbozhatja áldozatát a haza oltárán. A legutóbb kibocsátott német hadikölcsön sikerének az adja meg különös jelentőségét, hogy a kis tőkék jegyzése imponens módon érvényesült. Büszke bizalommal tekintek tiszteltető papságomnak e téren kifejtendő munkássága elé, mert az előző jegyzéseknél láttuk mind eredményeket értek el a nép természetes vezetői: a papság és a tanítók. Ez a munka ismétlődjék meg ismét, győzzenek meg mindenkiket, hogy országuk javát mozdítják elő, ha legkisebb tőkét is nem hevertetik, hanem hadikölcsönre fektetik. Szószéken, egyesületekben, magán körökben induljon meg a munka, hogy az új kibocsátás sikere mulja felül az előzőket. Hadd léssék ellenségeink, hogy kimeríthetetlenek vagyunk, hogy vértünk hullásával, munkánk gyümölcsével hazánk egén tornyosuló minden felhőt el tudunk tűzni, hogy győzni fogunk, mert győzni akarunk. Jelentést várok, ki milyen mértékben vesz részt e honmentő munkában.

* Gyönyörű rózsák s a nő legzsebb dísz. Az első ránc a szép asszony első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, hogy eltüntesse. Elég ha a megbecsülhetetlen Y-PO crémet és szappant használja melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát eltűnnek a ráncok, szeplőket, mitesereket, szájfoltokat, pattanásokat és bőr vörösséget. Kapható: Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B Rimandóczy-palota.

z Paleszkészítő NOXIE biztosított. Ára 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczi-ut 7/B.

Maximált fával fütünk a télen.

Értekezlet a miniszteriumban.

Ma indul meg a tavaszi fa kampány, a tűzifát kezdik beszállítani az erdőkből Nagyváradra.

Tudjuk jól, hogy a tűzifa ára hasonlóvá lett az erdei mókushoz, mindig magasabbra ugrott az elmúlt télen. Eleintén a cserfa métere 16 korona volt, egyszerre felugrott 18-50-re s itt megmaradt addig, míg 19-50 lett. Asután rohamosan szágúndott fel 20-ra, 22-re, 26-ra, 28-ra, 32-re. Volt, hogy nem volt cserfa, ez az idő akkor állott be, mikor a cserfával kereskedők egyszerre ráfűtek, a fájukra és semmi egyebet nem tettek, csak vártak. Addig vártak, míg az olcsóbb, 26 koronás bukfa is elfogyott s akkor egyet jegyeztek. Ma a cserfa ára méterenként 36 korona.

Tavaly tavasszal a bízató kilátások mellett a cserfát vagononként 360 koronáért kötötték le fakereskedőink. A kitermelési és szállítási nehézségek folytán az az összeg 400, majd 420 koronára emelkedett s ha ekkor lép közbe az államhatóság, ma ezen az áron juthatnánk a legjobb minőségű fához.

Közben azonban a fatermeléssel foglalkozó uradalmak is megérezik a munkások hiányát s a méterenként 8 koronára fa 16-ra, majd 20 koronára rugott. Ma egy vagon fa loco vasuti állomáson 500 korona. Nem lehet alább adni, mondják az erdőtulajdonosok, nincs munkaerő, nincs fuvar, ami van, az drága, sőt megfizethetetlen.

Történt azonban, hogy Biharban egy 30-40 holdas erdő kitermelésére árverést tartottak s a kikiáltási ár 50.000 korona volt.

Az árverésen sokan jelentek meg s a vételár 86.000 koronát mutatott a végén. A földművelésügyi miniszterium ennek hírére, vizsgálatot indított ezen nagy fárkülönbösöt miatt, s azt a hivatalos jelentést kapta, hogy az ár felverése ellen nem lehet kifogást emelni, mert a tűzifa szabad áru, ára nincs maximálva, tehát nyereszkeség tárgya lehet, mindenki rávetheti magát s annyit ad érte mindenki, amennyit akar, viszont annyit kér, amennyit józnak lát.

A miniszterium ezt a jelentést nem nyelte le, hanem értekezletet hívott össze, amelyen a Bihar megyei Tűzfeszövetkezet igazgatója, Tyll János is megjelent. Ott tisztázták a kérdést s kiderült, hogy ha a termelőktől a viszonteladók nem maximálják a tűzifa árát, a legborsalmasabb rablás elé nézhet a közönség a télen, ha a tűzifadrágitókat megfértzi a bíróság.

Ez alapon készült már most a maximálási rendelet, amely az erdőben lábonálló fa vételárát, kitermelési költségeit megállapítja s a nagykereskedő hasznát számalókokban megszabja, ugyiszintén a viszonteladó legmagasabb nyereségét is szabályozza. Valószínű, hogy egy vagon tűzifa 500 korona lesz s kis eladásban egy méter fa ára csakély 50 korona.

A fa lassan indul el az erdőből, s a ma kezdődő szállítási szezon kevesek számára hoz csak megközelítőleg is elegendő mennyiséget. Aki tehát, lássa el magát,

misőbb ával, de várja be a maximálási rendeletet. Ennekül ne is rendeljen fát, mert először nem is kap, másodsor annyit kérnek tőle, hogy elegendő a kedve az egész fakérdésről.

A fűrdővasut kiépítése.

120 fillér menetdíj oda és vissza.

Annakidején, mikor a fűrdővasutak új engedélyezésével, a Nagyváradi Városi Vasutal megteremtették a Nagyvárad és a két fűrdő között majdan kiépítendő fűrdővasut költségvetési bejárását, tudvalavólag Nagyvárad városa követelte, hogy a fűrdővasut a kikötött idő lejártával Nagyvárad város tulajdonába menjen át, valamint jegyzőkönyvbe vétette, hogy a menetdíjakra és a menetrendekre nézve felelősségük a város belségi joga.

A Városi Vasut ezzel szemben kijelentette, hogy a fűrdővasutat, mint a város tulajdonában levő belényesi vasut kiegészítő részét, hajlandó kiépíteni, amely esetben annakidején nem Nagyvárad városa, hanem az állam tulajdonába megy át a fűrdővasut.

Nagyvárad város tanácsának heti ülésén a polgármester bejelentette, hogy a miniszter leiratot intézett a városhoz, amelyben a város és a fűrdővasutra engedélyes vasutársaság között feunforgó vitás kérdést rábízta a két félre, hogy egymás között intézzék el. Erre nézve meg is állapította a tanács azokat a tagokat, akik a város képviselőiben tárgyalnak a vasutársasággal.

A Nagyváradi Városi Vasut igazgatósága tegnap beadványt intézett Nagyvárad városhoz, amelyben különösen azokkal a kérdésekkel foglalkozik, amelyekre nézve Nagyvárad városa és a vasut között tisztázatlanok.

A vasutársaság beadványában azt állítja, hogy a vasutársaság abban állapodott meg, hogy a társaság csak akkor foglalkozik a fűrdővasut további költségtervezésével, ha a miniszteri leirat 9. pontjában érintett kérdésekre nézve már megállapodott a várossal.

Szerinte elintézését nyert már a miniszteri leirattal az a kérdés, hogy a fűrdővasut társaság meglevő belségi állapotának kiegészítő része a csakis a helyi érdekű vasutakról szóló törvényben lefektetett normáliák szerint való állítható meg, tehát a város azon kívánsága, hogy a fűrdővasut az engedély idő lejártával az állam helyett Nagyvárad városára hárasson át, — a vasutársaság hatáskörén kívül esik és így csak két pontban: a tarifa és a menetrend kérdésében kell a vasutársaság és a városnak megállapodnia.

A tarifára nézve bejelentik, hogy a helyi érdekű vasutakra kormányhatósági okirat állapítja meg, hogy a III. kocsiosztályban személyenként és kilométerenként 5 fillér szállítási-díj esedezik, amirehöz jön még az adó és szállítási illeték.

Mivel a tervezett villamos forgalomban csak egy kocsiosztály van, így a III. kocsiosztálynak megfelelő díj esedezik, különben pedig a kormány által engedélyezett tarifára van alkalmazandó a díj.

A fűrdő villamos pedig a város belterü-

letéről költsékednek, tehát a megállapított összegűst még hozzászámítandó a helyi vonalakon esedéki díj.

E szerint a fűrdővasutot a ki, vagy beutazási díj lenne:

a fűrdővasuton 10 Km. á 5 fill.	50 fillér.
szállítási adó és belyegilleték	10 "
a városi vonalakra eső díj	22 "
Összesen	82 fillér.

A vasutársaság azonban olcsóbbá akarja tenni a tarifát, miért is a város belterületéről bármely fűrdőbe oda és vissza 1 K 20 fillérben állapítja meg a viteldíjat.

Miután pedig a várossal kötött szerződés szerint a villamos áram díja esetleg emelkedhet, vagy eshet, ehhez arányos százalékban emelkedhet vagy eshet a vasuti tarifa is, a törtszázat felé felkerekítve.

A menetrend tervezetre a vasutársaság átirata kijelenti, hogy a fűrdő vonat a Szent László-térről indul; vasárnap és ünneppnap a forgalmat több kocsival tartja fenn, miért is kiköti, hogy ilyenkor villamos mozdonyal vontatott pótkocsikból álló vonatot jár, esetleg csak a Vártértől és vissza.

A fűrdő villamosok forgalmi menetrendje a következőképpen alakulna:

a fűrdőidényben: június 1-től augusztus 31-ig reggel 6 órától délelőtt 10 óráig 2 óránként; délelőtt 10 órától este 10 óráig 1 óránként indul;

vasárnap és ünneppnap délelőtt 1 óránként, délután 2 órától este 10 óráig a szükséghez mérten félóránként;

fűrdő elő- és utóidényben: április 15-től május 31-ig és szeptember 1-től október 15-ig reggel 6 órától délelőtt 10 óráig 2 óránként; délelőtt 10 órától este 8 óráig 1 óránként;

télen: reggel 8 órától este 8 óráig 2 óránként.

A villamos kocsijáratok felváltva egymás után a Páspök- és Félix-fűrdőbe közlekednek.

Ezeket közi a vasut társaság a tárgyalás alapjául.

Kétszer is elolvastuk a vasutársaság átiratát, mert első olvasás után azt hittük, nem jól láttuk a menetdíjakat, mert azok oly óriási magasra vannak beállítva, hogy alig vehető komolyan.

A fűrdővasut prosperálását éppen a gyors és olcsó tarifa biztosítaná a legjobban.

Ma a gővasuton az olasz állomástól a fűrdőbe és vissza II. oszt. 88 fillér, a III. oszt. 60 fillér, a villamos vasuton pedig 1 K 20 fillér lenne.

Es a magas díj megcappantán a fűrdők látogatását és a villamos fűrdővasut forgalmát.

Hisz a belényesi vasuton ma sem esedik az engedélyezett 5 filléres díjat.

A közönség azt várna a tervezett villamostól, hogy olcsón jusson ki a fűrdőbe, nem pedig ilyen felcsigázott tarifa mellett.

Azt hisszük azonban, hogy a vasutársaság azért állított be beadványába ilyen drága tarifát, hogy legyen miből lelkudni a városnak.

* Zongora pianino alapos javítását hengerlást jutányos áron vállalták. Rikóczy-ut 22 ez. alatt udvarban balra. R. Ilies János.

Nem alamizsnát,

hanem boldogulást, életet akarunk adni mind azoknak, akiknek támassai nem tértek vissza a nagy küzdelemből. Ne essen el a jövődől életcsatákon az árva, s ne sodorja el a küzdelem az özvegyen maradt anyákat. A megdicsőült magyar katona itthonmaradottja ne érzesse tovább az élet súlyát, s a hazafias szeretet fohásai balssamosan öntözzék a friss sebeket.

Nem alamizsnát, hanem intőszményes segítséget, erőtelj élettámogatást akarunk adni a az a mozgalom, amely a Nemzeti Áldozatkésztség jegyében indult meg, a nagyvárad és biharmegyei elesett katonák hátramaradottjairól kíván gondoskodni. Őket emeli fel a segítő kar s a szeretet melege az ő jövődőlük kertjére hint sugrást. Nem szabad, hogy egyetlenegy megdicsőült nagyvárad és biharmegyei katona özvegye kéregessen az utcasszögleten és egy árva térjen rossz utra a sors mostohasága s az emberek könnyörületlensége miatt.

Nem alamizsnát kérünk, hogy ez a nemzeti cél megvalósuljon. Küldje el mindenki fi léreinek feleségét, s Nagyvárad és Bihar-megye közönsége mint egy nagy szív dobbanja meg arra az érzésre, hogy azoknak kell adni, akik mindenüket elvesztették. Ott fog állni a Körös partján a szobor, amely nemcsak az elesettek emlékéit, hanem az itthonmaradottak hazafiaságát is megörökíti.

Mindenki magának emel emléket, amikor megvásárolja a lemezt, ami az Isoazó órák takarja, mint millió forró könny-csepp...

Nem alamizsnát kérünk, hanem az itthonmaradottak életének adóját, amit az elesettek szent közönségének kell juttatni. Igaz és komoly erővel járul minden fillér a nagy célhoz, váltsa meg tehát minden nagyvárad és biharmegyei polgár a lemezt és annak vagy árát vagy adományait küldje be a nagyvárad Nemzeti Áldozatkésztség szoborbizottságának irodájához. (Nagyvárad város polgármesteri hivatala.)

A földmivélsügyi miniszter az aratások biztosításáért.

Biharmegye megelőzte a miniszteri rendeletet.

A közeljörő legnagyobb fontosságú teendői közé tartozik, hogy az aratások, a termés betakarítása minden fennakadás nélkül a leggyorsabban menjen végbe.

Fráter Barabás alispán megőrzve a kérdés nagy jelentőségét, s a múlt héten értekezletet hívott össze az ügyben, amelyen részt vettek az érdekelte mezőgazdák, ipari vállalatok vezetői, a járási főszolgabírók és itt Ravazdy Barna főhadnagy, a megyei munkabizottság vezetője javaslatára elfogadták azt az indítványt, hogy az ipari vállalatok a nélkülözhető munkásokat az aratás három heti idejére a munkabizottság rendelkezésére bocsájtsák. A jelenlevő iparvállalatok vezetői mindjárt be is jelentették az aratásra igénybevehető munkásaikat és mintegy 5000 főből álló tartalék munkacsoportát a megye rendelkezésére. Ilyenformán a biharmegyei

aratások zavartalan, feennakadás nélküli lefolyása biztosítottnak tekinthető.

Ugyanezt a célt szolgálja a földművelésügyi miniszternek Bihar megyéhez tegnap érkezett rendelete, amelyben felhívja az alispánt, hogy az aratásokról, annak sima lefolyásáról már most alkalmas módon gondoskodjon. A miniszter figyelmeztet arra, hogy az aratások közérő igénybevételével és személyes szolgáltatások elrendelésével is feltétlenül biztosítandók.

Felhívja a figyelmet a **hadisegélyes és felmentett munkásokra.**

A hadifogoly parancsnokságok, a hadügy- és honvédelmi miniszter mindent megfognak ugyan tenni, de azért a legrosszabb eshetőségre számítva kell intézkedni, hogy az aratást az otthonlevők munkaerejének kihasználásával el lehessen végezni, akkor is, ha a katonai helyzet változása, vagy szállítási nehézségek miatt semmiféle támogatás nem érkezik.

Az aratás megkezdéséről és a felmerülő fontosabb mozzanatokról jeleztést vár a miniszter.

Est a miniszteri rendeletet Bihar megye előrelátó gondossággal megelőzte.

A nagyváradai és biharmegyei gyufahiány okai.

Vád a nagyváradai kereskedők ellen.

Fráter Barabás, Bihar megye alispánja a hó 4-én a következő táviratot küldte a Gyufaárutó Részvénytársaságnak Budapestre:

"A vármegyében oly nagy a gyufahiány, hogy egyelőre legalább is három vagonra van mulhatatlansul szükség, amelyek azonnali leszállítását kérem".

Fráter, alispán.

A táviratra a Gyufaárutó Rt. tegnap válaszolt. A válaszban kereken kijelenti, hogy a kérésnek nem tehet eleget, mert csak azokat a régi vevőit látja el, akikkel már évek hosszú sora óta füzeti összeköttetésben áll. Ezek a régi vevők Bihar megyére vonatkozólag a **nagyváradai kereskedők**, akik most is oly nagy gyufamennyiséget kapnak, hogy a saját székhelyük és a közvetlen környék szükségletét feennakadás nélkül fedezhetnék. A fennálló gyufahiány okát a Gyufaárutó abban látja, hogy a nagyváradai kereskedők a gyufát nagyobb tételekben messze vidékre szállítják el.

Az elmúlt négy hónapban a Nagyváradon levő kereskedők, akik a megye vidéki kereskedőit hivatva vannak kiszolgálni, összesen 860 láda gyufát rendeltek meg. Ebből a Gyufaárutó eddig leszállított 590 ládát, a hiányzó 270 láda leszállítása még a hóban megtörténik.

A Gyufaárutó Rt. ezután megállapítja, hogy az a mennyiség Nagyvárad és Bihar megye teljes normális szükségletének megfelelő és annak a megyében való felhasználása esetén ki van zárva, hogy Bihar megyében gyufahiány legyen.

Hallomásból tudjuk, — írja a Gyufaárutó — hogy egyes nagyváradai kereskedők a gyufát egész kocsiakománnyal számra messze vidékekre adják el és a visszaélések megállítására céljából szívesen szolgálnak az utóbbi

megrendelések feladójának nevével és az általuk megrendelt gyufa mennyiségével.

A közigazgatási hatóságok bizonyára megtalálják az alkalmas eszközöket arra, hogy ezzel a tömegszükségleti cikkel való lelkiismeretlen üzérkedést megakadályozzák.

Hullámverés a nagy tengeren.

Egy kis hír:

Vajnovszky Vilma kisasszony eladta esztergomi gardarobját. Gazdát cseréltek a Nebántsvirág zárdaszűzi öltöské, a selyemre festett pillangós ruhák, a Zsuzsi kisasszony minden felszerelése s a Lányvásár toalettije. Szép drága pózsan készült ruhák, a Jövendő rejtett bennük s lett belőlük a Mult.]

Szibemarkoló. Valaki előtte a szárnyait. Nem repül többé.

Mennyi energia, igyekezet, tanulás, álmatlan éjszakák át töprengés, acélos akarat egyelőre törekvő erők, mindnek Waterloo ja ez a jelmezvásár. Emlékeztünk határos, őszinte, stílizált behámozottjára „miért létem én színész?” Azt írta: Mrti konok, balga és macacs vagyok.

Nincs jogunk számonkérni tőle, amit elhatározott és tett. Nagy eset volt: kikérülni a Temető utcából egy szegény, tehetséges fiatal lányt, kis eszközökkel, nagy akaratú, száját erje árán.

Nincs panaszunk senkire. Mit ér az Vajnovszky Vilának, a tehetséges, minden szépséggel ákesített polgári középosztály lányának, ha azt emlegetjük, hogy a város tehetségtelenséget tanított és segélyes? A Vajnovszkyknak nincs öszeköttetésük. Mit érne az, ha balmozónak a kulisszák mögött s a színházi viszonyokról szerkesztésük megróvási kalandot? Talán megértenénk, hogyan történhetett, hogy egy fiatal lány a művészetért való rajongás túlfűtöttségével felroboghatott a színpadra, kinyitlak előtte az ajtók, játszhatott s astán nem juthatott helyhez ott, ahol annyi a tehetséges, de annyi mellette a tehetségtelen is. S a tehetségesek hasonló módon, de intőzatos megalkuvás és véres munka árán tiporták ki helyüket.

Ót volt a tüzhelynél a „féi világot jelentő” darszakon s nem tudott megragadni. Szemérmes lélekkel várta, hogy hívják. S közben ruhákra ment egy kis vagon.

Közvetlen homlokunkra téve sírai szerte. Minden magyar tehetség visszafordulása, hajótörése hisztériás remegést vált ki belőlem. Nem keresem, hol hibázta el és a kemény akaratú lány s hol az élet. Egy hullámverés ez a nagy tengeren. Egy lány felfele törte magát a kultur életben s most visszament a Temető utcába. (sz.)

* **Közhőség**, hurut, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatású az a Farkas-féle hurut szorotke. Ára 1:20 kor. Kapható Farkas István „Apollo” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B. Tejkonszerv is kapható.

* **Elszándú hántott vargafa erdei métere husz korona** a Szent-eleni erdőben (Püspökfűdő felatti) átvéve. Faulaiványok Mertz János borkereskedésében, vagy a megbízottnál az erdőben

HIREK

* **Péter Pál-napi gyűjtés a Vörös Kereszt javára.** A Vörös Kereszt Egyesület mozgalmat indított, hogy az egész ország területén gyűjtés tartassék. Péter Pál napján, június 29-én. A Vörös Kereszt Egyesület nagy tevékenységet folytat sebesült katonáink érdekében; intézményeket tart fenn, melyek azoknak a hősknek ápolását szolgálják, akik értünk véreznek. Ezeket az intézményeket csak folytonos áldozatokkal lehet fenntartani s a Vörös Kereszt anyagi erői már kimerülöben vannak, úgy hogy az intézmények már már veszélyben vannak. Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., megyéspüspök legutóbb kiadott körlevelében egész egyházmegyéje területén elrendeli a gyűjtést Péter Pál napra. Minden templomban gyűjtés lesz e napon, a templomajtóban perselyeket állítanak fel s a lelkészek a szószék-ről hívják fel a híveket adakozásra a Vörös Kereszt javára.

* **Az Urilányok Mária Kongregációja** ma, szerdán délután 5 órakor tartja gyűlését a szokotti helyen.

* **Párnát kérünk.** A nagyváradai nők csodálatosan szép és nemes munkát végeztek. De még nincs fogytán a kérő szavunk, ha az eredmény nem is a régi többé. Kérjük őket, hogy a családi körben, mikor szeretettel és boldogan néznek körül ülőkön s maguk előtt látják az apát, férjüket, testvérüket s a gyermekeket, jusson eszükbe a sebesültek serege, amelynek nincs tiszta és jó ágypárnája. Egy kevés jó szóval forduljanak nekhez vagy apjukhoz, hogy engedje meg azon sebesültek számára, akiket ide vetett a háboru esze, egy párnahajjat adhassanak. Egy párnahajjat Pally Lajosné címére s igazán jól eselkészenek.

* **A Kath. Kőr választmányi ülése.** A Kath Kőr igazgató választmányja ma, május hó 16-án, délután 6 órakor ülést tart.

* **Vaskereszt.** A hivatalos lap közli: A király megengedte, hogy **Telegy László** tart. főhadnagy és **Simonsits Béla** 7. huszárezredbeli tart. hadnagy a német császár által nekik adományozott II. osztályu vaskeresztet elfogadják és viseljék.

* **A Népszövetség mozgó előadása.** Csütörtökön délután 5 órakor a Népszövetség mozgó előadást tart érdekes műsorral.

* **Jankay Mihály temetése.** A múltkoriban megírtuk, hogy a söldkertű temető öreg, derék óra, **Jankay Mihály** életuntségből a szájába lött. Jankay Mihály tegnapelőtt a biharmegyei közkórházban behalt sérülésébe. Temetése ma délután 3 órakor lesz temetői lakásából, ahova tegnap hazaszállították.

* **Nőket keresnek a pótzászlóalj irodákba.** A nagyváradai 4 es honvédelmi gyalogezred pótzászlóalja közhírré teszi, hogy a zászlóalj irodákban nőket kíván foglalkoztatni. A fizetés havi 120 korona és 40 korona pótdíj, kipróbált és gyakorlatlalt bíró munkásoknál havi 200 korona. A munkaidő naponta 8 óra. A pótzászlóalj ezenkívül varrókat és szakácsnőket is felvesz. Jelentkezni lehet a pótzászlóaljsegédnöknél és a gazdasági hivatal főnöknél.

Békehirek mindenfelől.

Budapest, május 15. (Saját tudósítónkl.) Az amsterdami szocialista Hetvolk köeli, hogy a különböző szállító cégek, bankok és társaságok értesíteték alkalmazottaikat, hogy szabadságidejüket még augusztus előtt vegyék ki, mert asztán a bekövetkező időben megsokasodik a munkájuk.

A Neue Freie Pressenek jelentik Berlinből: Az elmúlt héten Berlinben békehireket kolportáltak és pénzügyi körökben a küszöbön álló békekötésről beszéltek. Mértékadó helyen kijelentik, hogy a hírek nem felelnek meg a valóságnak, bár bizonyos, hogy a helyzet a békekötés szempontjából kedvezően alakul. A békekilátások Oroszországgal kapcsolatban örövendetesen javulnak és valószínű, hogy a háboru már nem tart sokáig.

Amerika kertelése.

Budapest május 15. (Saját tudósítónktól.) Amerika, mint hágai távirat jelenti hajlandó az ellenséges békejavaslatokat szövetségeseivel megtárgyalni. Londonból jelentik, hogy Amerika aláírta a londoni deklarációt. Es ellentmondó hírek arra mutatnak, hogy Amerika szeretne békülni.

*** A Népszövetségi Hitelszövet kezei igazgatósága tudatja, hogy hadi kölcsön jegyzést mindennap elfogad délután 10 óráig és délután 3 óráig, s ugyanazon előnyöket nyújtja, mint bármely más aláíróhely.**

*** Egy pár cipő 116 korona.** E címen hozott közleményünk a következő sorokat kaptuk:

A "Tiszértől" című politikai napilap 1917. évi május hó 15. iki számában "Egy pár cipő: 116 korona" közlemény helyesbítéséket előadom: A f. évi május hó 12. en d. u. 3 órákor bementem Arany Albert cipőüzletébe s ott az egyik alkalmazottjától megkérdeztem, hogy a kiskertben lévő egy pár Lichtmann gyártmányu cipőnek mi az ára. Közölte velem, hogy 106 tól 116 koronáig. Kérdéseme azt is közölte velem, hogy a kiskertben látható Lichtmann-féle cipők mind háboru alatti gyártmányok. Erre az iránt érdeklődtem, hogy nincs-e háboru előtti Lichtmann-féle cipőjük raktáron, mire ugyancsak az alkalmazott kijelentette, hogy ilyen nincs. Az üzletben igen sokan voltak, akik a beszélgetést hallgatták. Aranyval nem beszéltem, őt az üzletben nem is láttam. Egyéb beszélő köztem és az alkalmazott között nem volt. Cipőt nem néztem, nem próbáltam és nem vettem, mert drágállítottam, hanem minden megjegyzés nélkül távoztam. Dr. Bereczky Lajos, kir. tiszéki jegyző.

*** A nagyváradi egyházmegye gyászja.** A nagyváradi l. szert. egyház megyének gyászja van; egyik érdemes tagja, Vagaszky János volt hegyközfőteleki plébános Egerben, az irgalmasok kórházában wisszadnia szelid lelket Teremtőjének. Vagaszky János Nagyváradon született 1861. évben Várad-Valencén s 1884-ben szenteltetett pappá. Előbb mint hittanár, később mint képlán működött; 1890-ben hegyközfőteleki plébánosává neveztetett ki. Bugó, áldott szivű pap volt. Három év óta súlyos betegség gyötörte s gyógyulás végett az egri irgalmasok kórházát keresse fel. Most szenvedésitől megváltotta a halál. Temetése nagy részvét mellett ment végbe.

*** A Félix fürdő orvosa.** A jászóvári prépost Nagy Ignác dr. a Félix-fürdő orvosává nevezte ki.

*** Kitüntetett zászlós.** A hivatalos lap közli, hogy Szilágyi Károly 4. honvédegyalozásrendbeli zászlós a II. osztályu esztétikus érdemmel lett kitüntetve.

*** Gyermeknap június 3-án.** Június 3-án és 4-én, vasárnap és hétfőn gyermeknap lesz Nagyváradon, melynek programját most adja ki a rendező bizottság: Rimler Károly elnök, dr. Csiffra Kálmán, dr. Mihelfi Lajosné, Pallay Lajosné és Rimler Károlyné elnökök. Ennek a két napnak jótékony adományait a hediárvárnak szenteli a város közönsége. A program a következő:

Vasárnap: Délután vagy délután gyűlés a város összes templomaiban.

Hétfőn: Urna- és perselygyűjtés.

Vasárnap és hétfőn: Történe a Bémer téren.

Vasárnap délután 3-5 óráig: Nyereménytárgyak kiadásán a Bémer téren felállított sátorban. Az urnákban elhelyezendő minden 10-ik jegy egy értékes, vagy egy tőfás tárgyat nyer. — Egy egy jegy ára 20 fillér.

Vasárnap délután 5-7 óráig: Kertfeti.

*** Gyilkos kísérlet a katonai felmentésért.** Temesvárról jelenti tudósítónk: Duká Géza báró volt nagykövet, nagykövetség ügyeje ellen bádári kastélyában véres merényletet követtek el tegnap. A merénylő Lois Raymond kényeskedni akarta az ügyet olyan okmány kiállítására, amelynek alapján katonai felmentése bizonyosra volt vehető. Az ügyet az okmány aláírását megtagadta, mire Lois revolveréből kétszer ráolt az ügyre s azon súlyos sebet ejtett. A merénylő asztán főbelőtte magát. Meghalt.

*** A közönség panasza.** Egyik előfizetőnk írja: E sorozat megírására egy szegény beteg asszony panasza indított. Hét lejártó 75 deka lisztjéért nem tudott sem élelem elmereni. Megkérte egy rokona leányát, hogy ha meggy a saját lisztjéért 100-ra töltesse át. A leány a XI. számú városi liszteshiből azon fizetettel tört vissza, hogy egy személyneg egyszerre két liszté önyvre nem adják ki a lisztet. Tehát a beteg asszony hiába bista meg a leányt lisztjének kihozatalával.

— A lisztet bolt messze volt a lakástól, a beteg nem tudott oda menni, a leányt is más sürgős dolga volt, másodszer nem mehetett el, így a beteg asszony nem tudott az a nélkül is oly csekély lisztjéhez hozzá jutni. Ezt harmadmagával ki kell koplalnias. Az a két kicsiny gyermek éri ezt meg legjobban, a kit beteg anyja ki-elgíteni nem tud — olyan formasság miatt,

a mit józan polgári ésszel felfogni nem lehet. Ha érvényes a lisztet köny, akkor a kál reá a liszt. És ha dukál a liszt, akkor egy megbízottak több lisztet könyvre is kiadható a liszt. Így kevesebb a tolongás. Vagy az tán gyönyörűséget okoz valakinek, hogy minden deka lisztért tömegesen géssrogjanak az asszonyok órákon át. Kérünk intézkedést. Tisztelettel: Egy előfizető.

*** A Vörös-Kereszt közönete**
A létesítendő Rokkatház alapjára újabban vöröskeresztes ápolónők közbejöttével gyűjtést rendezett a V. K. E. a megye területén lévő nagyobb községekben és városokban így pl. Pocsajon 10488 K, Sarkadon 23864 K, Nagykerekiben 8263 K, Komádiban 35966 K, Berettyóújfaluban 24373 K, Ózánban 5387 K, Tenkén 34030 K, Nagyszalon-tán 14167, Derecskén 31157, Székelyhádon 32140 K gyűjt össze. Ugy a községek előjáróinak, mint a lelkészek uraknak, valamint mindazoknak, kik a gyűjtés eredményét adóssegíteni szívesek voltak, továbbá az adakozó nemesszívű lakosának színton mond hálás közönetet a Vörös-Kereszt egylet.

*** Háborus gyermekkeretek a szünidő miatt** A felvidéki magyar köznevelődési egyesület mozgalmat indított arra, hogy olyan községekben, ahol óvoda nincs, az iskolahelyiségekben állítsák fel a háborus gyermekkereteket. Az a célja ennek az akciónak, hogy ahol a szülőik a kenyérkeresés gondjával vannak elfoglalva, a felügyeletre szoruló gyermekek ezekben a háborus gyermekkeretekben találjanak oltont s a felügyelet megmentse őket a testüket-lelküket fenyegető veszedelmektől. Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., megyeépítők az egyházmegyéje összes iskoláit felajánlotta erre a célra s felhívta az egyházmegye papjait, hogy vegyessenek részt ebben a mozgalomban.

*** Ezerhatvan korona a kosárban.** Tomuc Illésné tegnapielőtt a "Bihoreana" bankban volt elfoglalva. Valami váltóüggyel rendezett. Mikor elvégezte a dolgát, majd a földreült meglepetésében, kosarából hiányzott 1060 koronája. Sirva ment a rendőrségre, ahol jegyzőkönyvet veztek fel panaszáról. Jánossy Gyula rendőrkapitány Kelemen Andrást bizta meg a nyomozással. A detektív még aznap megállapította, hogy Tomucné mellett a bankban egy Krissán Mátyásné nevű asszony forgolódott. Ezen a nyomon indulva, már tegnap reggelre megkerítette a Tomucné pénztárcáját mintegy 500 korona tartalommal, de rövid idő múlva a teljes összeg együtt lett a bugyelárisban. Kelemen detektív a hiányzó pénzt is kinyomozta. Krissán Mátyásné, aki notórius szabótolvaj, őrizetbe vette a rendőrség.

*** Temetés.** Nagy részvét mellett ment végbe tegnap délután Porcsalmy Soma mérnök egyetlen leányának, Gizának temetése. A temetésen megjelentek a gyászó család rokonsági, nagyzena barátai, tisztelői, a mérnöki kar. stb. Az élete tavaszán elhunyt kedves fiatal leány koporsója felett Czeglédy Emáruel ref. lelkész tartott megható gyászbeszédet, a mely után az impozáns gyászmenet az elcsúsztatottba vonult, a hol végső nyugalomra helyezték az elhunytat. — A díszes temetést Velszlovits Adolf és fia sőt nagyváradi temetkezési vállalata nagy pontossággal rendezte.

*** Fehér Etel Rákóczi uti ülete** (Nyíry ház) a virágkötés remekeivel állott a közönség elé a Csárdás-királynő előadásánál kalmával. Három cackrot készített dr. Toth Kálmán részére s ezek a színházi csokrok a színharmonia, virágmegválasztás és virágkötészet tekintetében első helyre kiadották fel készítőjüket. El három csokor a virágkötészet és islécs kiállítás remeke.

Cigányzene a Püspök-fürdőben. A Püspök-fürdő bérlője az idei szezonra Varga Stéfi nagyváradai cigányprimást szerződött, aki már máától kezdve naponta háromszor teljes zenekarával muzsikál a Püspök-fürdő körönségének.

Felülfizetések Vomácza József által folyó hé 3-án megtartott hangversenyen felülfizettek: dr. Thury László 2, dr. Schiff Ernő 5, Résenberg Izsóné 3, Spitzer Elza 3, Sztó Gyula 2, Klein Erda 1, Szalai Józsefné 2, dr. Fráter Imre 10, Garó Rózsika és Margitka 10, Munk Lili 3, Vadász Andorné 2, Aranyi Ius 3, Boros Magdus 6, Imrik Péter táblabíró 6, N. N. 5, Sántó Dossó 4, Hersz Imrené 3 20, Baumann János 3 korona.

Reisz Miksa nagyváradai butorgyári cég értesíti a t. vevőközönséget, hogy a nyersanyag hiánya valamint az áru előállítással és beszerzésével járó ólasi nehézségek miatt, az üzlet megszűnik; ennek folytán az összes raktáron lévő tárgyat, míg a készlet tart, igen jutányos árban árusítja. Ajánlja, hogy ezen kiválóan kedvező alkalmat senki el ne mulassza, míg oly esetben sem, amikor a butorra csak később lenne szükség, miután annak ára állandóan emelkedik, azonkívül pedig száraz anyagból készült és minden tekintetben elsőrendű árban már rövidesen teljes hiány lesz. — A megveit tárgyak hosszabb ideig a cég telephelyén maradhatnak.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Szerdán: Mánás Miksa.

Csütörtök délután: Obsitos.

Csütörtök este: Csárdáskirálynő 25-ik előadása.

Pénteken: Kék róka.

Szombat délután: Muzikuslány.

Kassits Eszter a Magyar Színházban. Boóthy László, a Király és Magyar Színházak igazgatója arról értesítette a kitűnő művésznőt, Kassits Esztert, hogy a Magyar Színházban való vendégszereplését szívesen látja. A színházulat drámai hősnője, akinek tehetsége az egy évi sikeres működés alatt megismosodott, kifejlődött és teljes pompájában gyönyörködötte a közönséget, „Királynőm, meghalok érted” 16 nő szerepében mutatkozik be a főváros dísztagválti izlésű közönségének. Nagyváradon pedig a Kőműves Kelemenben lép újra hosszabb szünet után a színpadra.

A Mánás Miksa Tompa Bélával a címszerepben ma este kerül színpadra. A többi jelentős szerepben Sz. Zsigmondy Anna, Vigh Manci és Bihari Sándor lépnek fel.

A Csárdáskirálynő jubileuma. Valóságos emberáradat csoportosul tegnap óta szakadatlanul a Hegedűs Hirlapiroda előtt, ahova öt pompás kivitelű nagy fénykép csábítja a járókeleket. Az öt fénykép: Sz. Zsigmondy Anna, Vigh Manci, Bihari Sándor, Tompa Béla és Sik Részó kitűnően sikerült portrai. Előhírókkel a Csárdáskirálynő esztendőki, 25-ik jubiláris előadásának, amelynek szép emlékképeit és estén kiorsolásra kerül az öt fénykép a nézőtérra.

Az obsitos. Áldozó csütörtök délutánján az obsitos című szépségű operettet eleveníti fel a társulat, a már ismert szereposztásban, amelynek élén Bihari Sándor járassa a címszerepét.

A kék róka. Hercege Ferenc közkedvelt színműve: A kék róka legközelebb pénteken este kerül színpadra.

URANIA mozgószínház
Szerda
Uj műsor.
Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek.

APOLLÓ mozgószínház
Szerda
Mire megvénülünk II. rész.
Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek.

VISADÓ mozgószínház
Szerda
Szenzációs uj műsor.
Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor, hétköznap 5 órakor kezdődnek.

IRODALOM

A „Vasárnapi Ujság” május 13-iki száma számos randkívül érdekes, újzerű harctéri felvételeket kívül közli a királyi nár bevonulását Kisköb, Augusztia főhercegnő látogatását József főhercegnél a lövésárokból, a királyné névenapjának ünnepeit a harctéren. Kiváló érdekesség a frontszínházról közölt képsorokat, — az első költés a frontszínházról. Szépirodalmi olvasmányok: Pakár Gyula regénye, Bella Ignác verse, Szőlősi Zsigmond tárcája, Medvay Lejos harctéri története, Jasszó Béla hat szép rajzával, Braun Lily regénye. Egyéb közlemények: Drascha László Alfréd arcképe s a rendes heti rovatok: A háboru nagjai. Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálközle. stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyed évre öt korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.)

SZERKESZTOI POSTA.

Templomba járónak. — *Holyben.*
A vasárnapi istentiszteletek idejét az illető plébániák től szereztük be. Levelezőlapján elfelejtette megírni, hogy melyik templomról van szó s így nem is adhatjuk meg a választ. Különben — nem méltóztatt elfelejteni április 16-án az óráját egy órával előreigazítani.

NYILTÉR.

Üzlet megszűnés miatt,

az összes raktáron lévő tárgyat,
míg a készlet tart

igen jutányos árban árusítjuk.

REISZ MIKSA

butorgyára.

Nagyvárad, Rákóczi-ut 14. sz.

Szőlőkötözéshez

jutefonalat, raffiát és tartós papirzsineget;

aratógépekhez

manillapótló kéveket ajánl:

Radó Samu és tsa

zsák és ponyvakereskedő cég
Kossuth-utca 22.

Dr. Kovács Gyula

fogorvos

a harctérről hazaérkezett és rendeléseit megkezdte.

„Korona szappan-por.” Nem kell szappan, sem szóda, sem mosópor. Hőfehérre mos, a ruhának nem árt, minden csomagban a törvényszéki vegyészti tanúsítvány. Egy félkilós doboz ára 25 kgr. ruhára 1 korona. Egyedüli főraktár: Farkas István „Apolló drog-er” Nagyvárad. Telefon 13-02.

HETI ÁRJEGYZÉK:

- Vizespohár csiszolt üvegből —26
- Borospohár csiszolt üvegből —20
- Vizeskancsó csiszolt üvegből 1-50
- Borospalack csiszolt üvegből 1-50
- Teáscsésze fehér finom porcellán 1-—
- Teáscsésze színes finom porcellán 1-80
- Porcellán vizeskancsó díszítéssel 2-50
- Kávésbögre emlék felírással —70
- Fali sőtartó majolika fedéllel 2-50
- Majolika vizeskancsó színezéssel 3-—
- Teáskészlet aranyozással 10-—
- Kávéskészlet aranyozással 10-—
- Feketéskészlet aranyozással 10-—
- Mosdókészlet felszerelve 12-—
- Ebédőkészlet aranyozással 40-—
- Vizeskészlet színes aranyozással 4-—
- Boroskészlet színes aranyozással 4-—
- Sörökészlet színes aranyozással 4-—
- Tészta készlet finom majolika 5-—
- Befőtteskészlet 6 személyre 4-—

Konyha felszerelési áruk.

Főzőedények.

Táblaüveg. Porcellánárak.

Képkerekezés művészies kivitelben. Ablaküvegezés!

Eladás nagyban és kicsinyben.

KOMLÓS TESTVÉREK

üveg és porcellán nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

Főszerkesztő: **Dr. KRÜGER ALADÁR** Felelős szerkesztő: **Dr. PAPP KÁROLY**

A Rákóczi-ut legforgalmasabb részén emeletes ház eladó.
Felvilágosítást ad:
Dr. Imrik Gusztáv ügyvéd
Sal Ferenc-u. 15. Telefon 416.

Telefon 1404. Utcai helyiség
MOCSÁRY SÁNDOR
Épület- és diszmű bádogos, vízvezeték és villanszerelő.
Nagy-Várad, Zöldfa-utca. Zöldfa-épület.
Villanymotor, irógépek, kerékpárok, ellenőrző kasszák és gramafonok szakszerű javítása és állandó jókarban tartása. Bronzműves, lakatos és műszerész munkák elfogadjatnak.

Szőllőbirtokosok figyelmébe
Raffia
és egyéb kötő fonalak kaphatók
Helfy József utóda
zsák és gazdasági cikkek nagykereskedésében
Nagyvárad, Kossuth-u. 7.
(A Neolog isz. templom állásán.)

Vízvezeték és műbádogos munkákat készít, javításokat jutányosan eszközöl
Fey Rezső örökösei
Szent János-u. 22.
Telefon 532.

FATALPU CIPŐGYÁR

HAAS LIPÓT,

Fatalpu cipők: 25-28, 29-35, 36-39, 40-46.

Borjú bőr	13:40,	15:80,	18:10,	22:20.
Ia Hasított bőr	15:80,	18:70,	20:50,	25:70.
Lóbox és tehénbox	17:—,	20:50,	22:80,	27:50.


Fatalpu szandálok:

24-25,	26-28,	29-31,	32-35,
4—,	4:10,	4:40,	4:90,
36-37,	38-40,	41-43,	44-46,
5—,	5:50,	6—,	6:10.

Lábujjszij oldalszegzés nélkül **törvényileg védett megerősítéssel.**

Gyárak, bányák, mezőgazdaságok, gyermekmenhelyek, intézetek és egyesületek engedélyben részesülnek.

Nagyvárad, Rákóczi-ut 5. sz. Telefonszám 4-63.



Vízvezeték-utcán szép kilátással egy családnak való ház eladó.
Felvilágosítást ad:
Dr. Imrik Gusztáv ügyvéd
Sal Ferenc-u. 15. Telefon 416.

Hasábos és vágott
TÜZIFA
szükségletét a legnagyobb bizalommal csak
JENEI M. CÉGNÉL
szerezheti be
Nagypiactér, Kugler és Andrényi palota. Telefon 10-13. szám.
Megrendelések pontosan kimérve, kivonatla házhoz szállítatnak.

Nagyobb vállalat keres ügyes kisasszonyt,
aki gyakorlatlaltal bír önálló irodai vezetésben. Gyorsírásban, gépirásban és könyvelésben perfect előnyben. Írásbeli ajánlatot, működési kör meghatározással „Ügyes” jelige alatt a kiadóhivatal továbbít

IZSÁK LIDIA
elsőrendű tűzőszalon
Nagyvárad, Park-utca
Nagy Mester-u. 1. telefonos.
Tűzőket a legelső dívt szerinti 2 óra alatt elkészítünk, kész tűzőkben egyenes tartók, melltartók és háskötőkben nagy választék. Tűzőket választás végett vidékre is küldünk, tisztításokat és javításokat pontosan elkészítünk. Szolgálati szobák művésznőinek egyedül szállítója.
:: Telefon : 11-53. ::



Vas és rézagyak
afrik és lószőrmatracok, amerikai és sodrony-ágybetétek: összehajtott ágyak eredeti gyári áron kaphatók
Tátray Sándor
r-t.-nál Körös-utca 11.
Telefon szám : 558